

# 美债危机 警报暂除

## 两党达成协议调高债务上限,今后10年削减1万亿美元公共支出

当地时间7月31日,美国总统奥巴马在白宫召开新闻发布会,宣布民主、共和两党就调高债务上限达成一致。奥巴马承认,这份方案与他期待的有所不同,但将帮助美国避免债务违约,结束两党分歧带给美国的危机。这套方案是美国民主、共和两党经过数月讨价还价的结果,被认为是“驴”“象”的一次典型妥协。

### 驴和象各让一步

奥巴马7月31日说,两党高层、国会参众两院高层已就避免债务违约和削减财政赤字达成一致。作为民主党人,他说,两党协议

由两部分构成,第一部分是今后10年削减1万亿美元公共支出,两党先前就这一额度达成共识。这意味着“美国国内支出将跌至上世纪50年代艾森豪威尔担任总统以来的最低水平。但这一支出水平仍允许我们刺激就业,投资教育和科学研究。”

奥巴马提到,民主、共和两党在协议第二部分各让了一步。依据协议第二部分,国会将成立一个两党特别委员会,定于11月再次向国会递交进一步减赤方案,供参众两院表决。同时,两党协议引入一项机制,即减赤方案无法在国会通过时,由两党“公平”承担减赤额度。

一些分析师解读,所谓两党“公平”承担,或许指削减中低收入群体医疗和社会保障开支,同时增加税收并削减国防等项目开支;前者为民主党所不愿,后者是共和党所不容。民主党参议员查克·舒默表示,削减公共开支是“悬在两党头上的一把利剑,对两党而言同样锋利,同样有力”。

### 奥巴马初衷未实现

奥巴马当天没有提到债务上限具体调高额度。一些媒体援引

政府高官的话报道,美国政府借贷权限将上调超过2万亿美元,以确保美国在2012年国会选举和总统选举时不会再次陷入违约危机。奥巴马承认,这份协议不符合他先前的期望,“我认为,我们现在应该做出更严苛的选择,实施津贴改革和税收改革,而不是设立国会特别委员会。”

“不过,这项(两党)让步协议确实为我们所需要的赤字削减支付了首期款,激励两党在今年年底前达成一项平衡方案。”奥巴马说,“最重要的是,它使我们避免债务违约,结束华盛顿给美国其他地方带来的危机,消除笼罩美国经济的债务和不确定性阴云。”

美国联邦政府今年5月16日突破14.29万亿美元法定举债上限,如果国会不能在8月2日前提高债务上限,政府将面临违约风险。一些分析师说,一旦美国出现信用事件,可能导致美国乃至全球金融市场动荡。

### 协议还需两院表决

奥巴马说,只有正式法案递交参众两院表决通过后,才能确保美国政府渡过危机。“我们还没完成(任务)”,他说,“我会敦促两党成员做该做的事。”

共和党领袖、众议院议长博纳说,两党协议符合所有共和党人的要求。他希望众议院8月1日表决

相关法案。另据美联社报道,参议院多数党领袖、民主党人里德和少数党领袖、共和党人麦康奈尔已就新协议达成一致。里德说,相关法案定于8月1日递交参议院。

据新华社



美国总统奥巴马



众议院议长博纳

### 新闻观察

## 美国长期债务形势依然严峻

美国总统奥巴马7月31日夜宣布,国会两党就提高美国债务上限和削减赤字达成协议。如果这份协议8月1日在国会两院顺利获得通过,备受全球关注的美国债务违约警报将暂时得以解除,但美国长期债务形势依然严峻。

对民主党出身的奥巴马来说,协议可以确保到明年总统选举时都不用再为提高债务上限发愁,这是奥巴马坚持的“唯一底线”。如此来看,奥巴马是赢家。但其在削减医疗等社会福利支出方面所作的让步将令民主党内一些议员不满,奥巴马原先提出的改革税制,增加收入等主张现在要视国会特别委员会的建议而定。对共和党而言,其所提出的削减赤字大于提高债务上限的主张以及不增税等要求均得到了满足。

对美国经济和民众来说,协议的达成消除了美国政府迫在眉睫的违约危险以及由此可能引发的严重后果。对世界经济而言,新一波金融动荡暂时得以避免,国际投资者信心没有严重受损。不过,分析人士指出,尽管美国出现债务违约的短期警报解除,但美国债务顽疾的长期风险并未随之消失。

一方面,美国债务问题日积月累,早已十分严重。国际货币基金组织的最新数据显示,美国联邦公债占国内生产总值的比例今年将达到99%,明年预计会进一步升至103%。高负债、高赤字对于美国经济来说由来已久。无论是罗斯福新政和社会福利体系的建立,以及约翰逊总统的“伟大社会”建设,都为今天的美国预埋下公共债务的祸根。

同意提高债务上限意味着美国政府的债务水平短期内还要攀升,财政状况仍将恶化。按照本次达成的提高债务上限的规模推算,奥巴马四年任期积累的负债总额预计会达到约6万亿美元,创历届美国总统之最。

另一方面,金融危机和经济衰退以及目前的迟缓复苏使得美国整顿财政的前景不容乐观。美国债务专家、彼得森世界经济研究所资深研究员卡门·莱因哈特指出,当一国债务总额占国内生产总值的比例超过90%后,该国经济将陷入增长迟滞。据国际货币基金组织预测,直到2016年,美国的经济增速都将低于3%。

据新华社

## 澳总理表示对澳影响不大

据新华社堪培拉8月1日电(记者 曹扬) 澳大利亚总理吉拉德8月1日就美国两党协议提高国债上限一事发表声明说,此事在澳大利亚激起了来自各方的关注,但她表示澳经济将稳步发展,不会受到国际

经济局势带来的冲击。吉拉德说,澳大利亚一直关注着目前发生在美国、希腊、葡萄牙和其他欧洲国家的经济事件,虽然澳大利亚会受到一定程度的影响,但澳经济根基稳健,海外投资持续强劲。

### 各方反应

据新华社8月1日电 法国经济、财政和工业部长巴鲁安和预算部长佩克雷8月1日对美国国会两党就提高债务上限达成一致表示欢迎,认为这一举动“方向正确”。

## 法德政府表示欢迎

德政府发言人克里斯托弗·斯泰格曼斯8月1日在柏林说:“我们始终认为,美国国会两党会就此问题达成妥协,德国满意地看到美国在提高债务上限这一困难问题上达成一致。”

### 第四届山东国际大众艺术节系列活动之一

# 第三届中国(山东)书画名家精品博览交易会 诚邀战略合作伙伴

● 主办单位: 山东省文学艺术界联合会 承办单位: 齐鲁晚报社 ● 展览时间: 2011年9月1日—9月4日 ● 展览地点: 济南舜耕国际会展中心二楼

现代商战已进入品牌竞争时代,企业在品牌建设过程中需要不断充实品牌文化内涵,使其更具亲和力,迅速扩大企业影响,而借助或参与层次高、影响广泛的活动是提升企业品牌知名度、美誉度的有效途径之一。“2011年第三届中国(山东)书画名家精品博览交易会”本着“立足学术,面向市场”的办会宗旨,将“学术、实力、精品”进行有机融合,具有不可估量的社会影响力及商业价值,是一次难得的富有投资价值的品牌盛会。

### 展会凸显四大特色

**联手打造最高规格:** 作为第四届山东国际大众艺术节系列活动之一,山东省文联与齐鲁晚报强强联手打造成为“专业化、规模化、国际化”的可持续发展艺术盛会。

**名家齐聚规模宏大:** 百余位省内外著名书画家与多家艺术机构精品佳作参展,充分整合国画、油画、水彩等多种,名家联展与个人专题展相结合题材新颖、形式多样、特色鲜明,群体效应不可估量。

**权威媒体提升形象:** 齐鲁晚报作为山东省发行量最大的权威报纸媒体,充分发挥主流媒体高效传播作用和成熟稳定的媒体舆论作用,以全方位、立体化的新闻报道和大量广告版面进行宣传推介,对合作企业良好形象的树立将会起到积极作用。

**社会、经济效益共赢:** 展览不仅和雅在艺术创作、学术评论、公众教育与欣赏方面搭建良好平台,也将充分发挥艺术家市场潜力,谋求书画艺术的经济价值和收藏价值,实现社会效益与经济效益共赢。